
DARE DE SEAMĂ 

ASUPRA ACTIVITAŢII MUZEULUI DE ISTORIE NAŢIONALIS~ ŞI 

ARHEOLOGIE CONSTANŢ.\, !N INTERVALUL 
NOIEMBRIE 1982 - NOIEMBRIE 1983 

Intervalul de timp astfel determinat, integrează pentru colectivul 
instituţiei noastre muzeale, activităţi multiple şi complexe, pe care, 
compartimentate, le vom schiţa în acest scurt expozeu de natură să vă 
indice direcţiile principale de înţelegere a p roceselor noastre profe­
sionale. 

Ca beneficiari ai unei atente îndrumări pr imite din partea con­
ducerii de partid a judeţului Constanţa , bucurîndu-ne de o poziţie pre­
eminentă în vederile Comitetului de cultură şi educaţie socialistă de 
pe lîngă Consiliul popular judeţean - ca una dintre unităţile de ştiinţă 
şi cultură de bază în viaţa locală· - am inregistrat anul acesta un bilanţ 
încărcat de satisfacţii în toate direcţiile către care am fost angajaţi 
nemijlocit. 

Activitatea muzeală-expoziţională şi ele prezervm·e a monumentelor 

Vă este cunoscut că baza muzcală a acestei părţi de ţară, - cu 
implicaţii într-un trecut pe cît de complex şi bogat în fapte, pe atît de 
bine probat pe vestigi i şi documente istorice - este reprezentată de o 
reţea bogată în aşez~1minte adecvate. Acestea necesită permanent efor­
turi sporite de întreţinere şi de înn oire. Aşa se face că inter venim an 
de an cu modificări expoziţionale de natură să îmbogăţească expunerea 
cu materiale noi şi atractive sau să adoptăm cadrului muzeal r espectiv, 
acele determinări arheologice şi istorice inedite, întemeiate pe materiale 
şi interpretări deosebite. Este cazul muzeului din Constanţa, a aceluia 
de la Histria şi, mai puţin, la Mangalia. 

De adăugat, că modificări mai substanţiale au survenit la com­
plexul arheologic Histria, acolo unde s-au adunat loturi de piese mari 
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şi de valoare ; unele dintre el sînt aduse de la Bucureşti ele la Institu­
tul de arheologie, altele, luate în custodie de la Muzeul de istorie a 
R.S.R., unde, după cum se ştie, au a juns luate cîndva tot de la Histria . 

Este o reven ire firească dar, paradoxal, manier a juridico-adminis­
trativă, indispune. 

Adăugăm ca fapt nou pentru practicile noastre de săpături şi de 
prezervare a monumentelor arheologice "in situ" că am trecut, încă din 
vara anului 1983, la consolidări de ziduri, la Histria şi la Albeşti. Colec­
tivelor de cercetători le incumbă de-acum obligaţia ca, pe loc, complexele 
ele edificii sau ziduri de apărare , să constituie ad-hoc şi obiectul unor 
atente consolidări - şi parţial restaurări - în piatră ş i mortar, în aşa 
fel încît să-i asigurăm monumentului o cît mai lungă viaţă. Este exact 
ceea ce ni se cerea din partea forurilor conducătoare de la Bucureşti , 
respectiv C.C.E.S. şi A.S.S.P. Creclem că metoda se poate aplica pretu­
tindeni in Drobrogea ş i aceasta trebuie si=i devină o obligaţie de cer­
cetare. 

Tot pe linia valorificării muzeale a patrimoniului istoric din Dobro­
gea, amintim două fapte de importanţă capital[t : - mai întîi, că proiec­
tul de prezervare şi restaurare a Ansamblului rupestru d e la Basar abi 
va trece în execuţie în cursul anului 1984, cînd sînt prevăzute aproxi­
mativ 8.000.000 lei, urmînd ca pînă la sfîrşitul acestui cincinal , care 
nu este prea departe, să se facă ş i restul. In chipul acosta obiectivul 
trece în exploatare muzeală, ceea ce va face ca reteaua turistică să se 
amplifice cu un circuit nou, c[lruia i se integrează Canalul Dunărea­
Marea Neagră, străjuit în părţile podgoriilor de la Murfatlar, de marele 
complex rupestru ; 

- în al doilea rînd, informăm că eforturile colectivului care a 
lucrat la salvări pe traseul canalului de-a lungul anilor de amena­
jare a acestuia, vor sfîrşit în curînd printr-o foarte elevată valorificare 
muzeistică nu numai a descoperirilor arheologice ci şi ale tuturor dove­
zilor de arhivă care să ilustreze evoluţia procesului de r ealizare a mare­
lui obiectiv economic naţional. La Meclgidia, lucrările în acest sens sînt 
avansate şi vom face în aşa fel încît punerea la dispoziţia vizitatorilor 
a unei expoziţii pe această temă, să devină o realitate la începutul sezo­
nului estival 1984. 

Activitatea educativă 

Efectul educativ-propagandistic al instituţiei noastre este marcat 
de importante împliniri - fără să excludem prin aceasta acele carenţe, 
pe care le vom aminti la locul potrivit. 

Muzeografii, cu preocupări arheologice sau istorice, au satisfacţia 
unui bilanţ optim în acest sfîrşit de an, concret izat printr-un mare 
număr de vizitatori (circa 350 000) şi încasări corespunzătoare ; pe de 
altă parte, tot mai numeroase delegaţii oficiale, cu precădere străine, au 
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păşit pragul muzeului din Constanţa, implicit al Edificiului roman cu 
mozaic, ca să nu mai amintim frecventele solicitări de vizite la Adam­
clisi şi la Histria. Cartea de impresii a muzeului stă mărturie a celor 
spuse, iar cuvintele aşternute pe filele sale, sînt elogii adresate nu 
muzeului ca instituţie, ci întregii noastre patrii. 

Conferinţele, simpozioanele şi desele întîlniri cu muncitorii la care 
au participat cu regularitate muzeografii noştri, pe marile şantiere din 
zonă, cum ar fi Canalul Dunărea-Marca Neagră, Şantierul naval Man­
galia, Şantierul naval Constanţa, Combinatul petrochimic Midia-Năvo­
dari - ca să nu amintim decît pe cele mai importante - au constituit 
un scop major, o cauză căreia i-au răspuns de partea cealaltă, ca auditori, 
mii şi mii de oameni ai muncii şi elevi. Aproximativ 500 de astfel de 
manifestări au fost înregistrate în palmaresul propagandistic al mu­
zeului şi, dacă adăugăm acestuia expoziţii prilejuite de mari aniversări 
şi date istorice sau simpozioane şi sesiuni la sediul muzeului, atunci 
vom găsi adevăratele dimensiuni ale efortului depus pe această linie . 

Să adăugăm că acestui comportament esenţial pentru definirea 
funcţiei muzeografice, îi răspund lecţiile de istorie ţinute grupurilor de 
elevi, studenţi şi militari prezenţi permanent în muzeu, cu ocazia ani­
versărilor sau a datelor fixate în calendarele de lucru ale Şcolii inter­
judeţene de partid, ale Cabinetului judeţean, ale institutelor de învă­
ţămînt militar sau laic etc. Pentru edificare, amintim numai că aniver­
sarea a 65 de ani de la Unirea din 1918, pentru care indicaţiile date 
de conducerea de partid sînt clare, a prilejuit pentru noi, zeci şi zeci 
de astfel de lecţii. 

Evidenţă şi ce1·cetare 

Aparent, două preocupări diferite în realitate, ele se interfe-
rează atît de mult încît pot constitui un unic compartiment muzeologic. 

Prin planurile anuale de lucru, ne incumbă obligaţia unui număr 
de 800 fişe analitice de evidenţă pe an, pe lîngă acelea de conservare 
şi de r estaurare. Cu oarecari întîrzieri constatate la unii muzeografi, 
faţă de car e s-au luat măsurile de cuviinţă, în rest, se menţine ritmul 
normal de lucru, toate fişele realizate luînd drumul Centrului de calcul 
de la Bucureşti - C.C.E.S. Adăugăm că evidenţa se face chiar şi pe 
şantierele arheologice, odată cu aducerea materialelor la lumină, sau 
după aceea, în muzeu, dar înainte de publicarea sa în periodice de 
specialitate. Practica evidenţierii şi înregistrării imediate, vine să men­
ţinem la zi o activitate dintre cele mai importante pentru noi. 

Avem însă un mare neajuns la depozitul de ziare şi cărţi deose­
bite, unde, dat fiind că lipseşte un aşa-numit vocabular controlat, muzeo­
grafii de la secţia de istorie n-au făcut încă ordinea atît de necesară 
în sutele de mii de exemplare care alcătuiesc bagajul nostru de arhivă. 
De altfel, acelaşi lucru este valabil şi pentru Secţia de documentar e şi 
pentru cea de foto, unde C.C.E.S. n-are încă un cod stabilit. 
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Descoperirile arheologice şi numismatice îngăduie încă 1-2 ani 
să furnizăm suficiente materiale - găsite mai de mult sau mai recent -
care să intre în lucru la evidcnţierc, dar vor sfîrşi în curînd. De aceea 
se pune fireasca întrebare, de ce forul nostru ministerial nu ajunge la 
adoptarea unei soluţii , chiar şi relative, pentru trecerea la evidenţierea, 
pc bază de vocabular controlat, a arhivei de istoric modernă şi con­
temporană? 

Cercetarea, pe alt plan, înregistrează la Constanţa rezultate dintre 
cele mai bune. Vă este cunoscut din anii prccedenţi, că avem un pro­
gram de săpături , destul de larg, la executarea căruia concură--forţe 
arheologice fie numai ale muzeului, fie în colaborare cu cele ale Insti­
tutului de arheologie din Bucureşti. Asupra ultimelor nu stăruim aici 
fiindcă rezultatele lor se concentrează la şefii şantierelor aflaţi în Bucu­
reşti, ~1ar amintim numai că ele se desfăşoară la Histria, Adamclisi şi 
Păcuiul lui Soare. Este însă de dorit şi credem că se va realiza pe 
deplin , din 1985, o colaborare necesară la Mangalia, unde în ultima 
vreme descoperirile ocazionale sînt tot mai numeroase, dar lipsesc cu 
desăvîrşire cele organizate metodic. 

Colectivul nostru de arheologi, a desfăşurat în cam pania de anul 
acesta o intensă activitate şi în unele puncte de pe t raseul Canalului 
- unde sarcina salvărilor ne-a revenit în u ltima vreme aproape în 
exclusivitate - şi în centrele care şi-au cîştigat deja o tradiţie în 
ştiinţa românească . Să le amintim pe cele mai de seamă : pentru neolitic, 
Puiu Haşotti a săpat în continuare la Medgidia şi la Tîrguşor, punctul 
Urs ; geto-dacii ni se relevă tot mai bine în săpăturlle lui Mihai lrimia 
din necropola de la Bugeac şi, mai ales, în recent inauguratele săpă­
turi de la Satu Nou, în aşezarea fortificată de pe malul Dunării, unde 
are concursul lui Nicolae Conovici de la Institutul de t racologie ; geto­
dacii în simbioză cu grecii din mediul rural al Callatidei, sînt aprofun­
daţi tot mai insistent la Albcşti, de colectivul: M. Bărbulescu, N. Geor­
gescu-Cheluţă şi A. Rădulescu; centrele geto-daco-romane alcătuiesc un 
lot tot mai mare în planurile noastre de lucru : Capidava a înscris 
săpăturile din necropola tumulară, executate de N. Georgescu-Cheluţă, 

iar în cetate, s-a sondat prima oară în straturile romane de către R. Flo­
r escu şi Z. Covacef. 

La Castelu, T. Cliante şi L. Buzoianu, au adus anul acesta impor­
tante dovezi despre evoluţia istorică a unui castru de aspect spectacular, 
iar la Ovidiu au continuat lucrările începute mai de mulţi ani de 
către M. Bucovală şi Gh. Papuc. Se impun tot mai mult, prin rezultatele 
remarcabile, cercetările lui T. Cliante de la Rasova, punct Pescărie . 
Pentru epoca feudală au avansat mult investigaţiile la Tîrguşor şi Vadu 
cei doi medievişti, C-tin Chera şi G. Custurea - săpăturile de la Vadu, 
în colaborare cu Centrul de istorie şi teorie militară . 

Salvările de la Mangalia şi în special de la Constanţa, ne dau 
satisfacţii nebănuite . !n ambele părţi se lucrează în necropole, iar mate­
rialele culese - bineînţeles, pe lîngă datele ştiinţifice - sînt revelatorii. 
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Rămîne ca în cazul săpăturilor de salvare, eforturile să continue şi 
p e timpul iernii acesteia, conduse de N. Georgescu şi E. Bîrlădeanu la 
Mangalia, î n necropola de lîngă stadion, şi ele C. Chera şi V. Lungu la 
Constanţa, în zonele de construcţii din jurul teatrului şi pe t raiectul 
Canalului între Poarta Albă şi Capul Midia, unde excavările au căpătat 
un ritm alert. 

Cercetările colectivului n ostru a u căpătat în ultimii ani o mult 
mai mare extensiune, prin includerea în planurile de lucru anuale a 
unor teme legate de istoria medievală şi modern-contemporană, cu pre­
eminenţa firească a problemelor legate de mişcarea democratică şi m un­
citorească din zona dobrogeană. Muzeografii Secţiei de istorie cît şi cîţiva 
de la Oficiul judeţean al patrimoniului, au elaborat subiecte interesante : 
Comerţul de tranzit prin Dobrogea în sec. XVIII - A. Murat ; Viaţa 
politică în Dobrogea în<tre anii 1911-1916 - A . Pop; Situaţia ţărăni­
mii dobrogen e în deceniile premergătoare r evenirii Dobrogei la ţară -
M. Vicol ; Aspecte ale nemulţumirilor ţăranilor privind aplicarea refor­
mf>i agrare din 1921 în judeţul Constanţa - S. Suceveanu; Dobrogea 
în anul 1946 - o nouă fază a alianţelor politice întreprinse de P.C.R. -
lVI. Drugă. Şirul exemplelor p oate continua mult . Credem însă că cea 
mai bună cale d e cunoaştere a activităţii de elaborare a colectivelor 
noastr e o reprezintă răsfoirea celor două volume editate recent de 
muzeu : Studii şi comunică1·i de istoTie, volumul II, şi Pont'ica XV 
ambele cu sumare elocvente pe linia aserţiunilor noast re. 

Şi fiindcă am şi abordat problema publicaţiilor, amintim că pe 
lîngă cele două volume de specialitate, planul editorial, executat întoc­
m ai, a pus la dispoziţia marelui public vizitat or, cantităţi suficiente de 
ghiduri , pllante şi cărţi poştale ilustrate, în limba română şi în limbi 
de circulaţie internaţională, astfel că am putut constata o normală a cti­
v itate turistică. 

Acestui bilanţ care oglindeşte fidel activitatea corpului de muzeo­
grafi din secţiile de arheologie, modernă şi contemporană şi patrimoniu, 
se impune să-i adăugăm frumoasele rezultate dobindite de către restau­
ratorii labor atorului zonal. Pr in grija acestora au fost puse la dispoziţie, 
în timp util, materialele restaurate n ecesare publicării sau expunerii în 
sălile tutur or secţiilor d in oraş şi din judeţ - ceea ce a făcut să se 
îmbunătăţească mult aspectul calitativ al circuitelor muzeale. 

Sperăm că r ezultatele vor fi şi mai mari şi mai bune în perioada 
imediat următoare, dat fiind că, prin gri ja Comitetului judeţean al 
P .C.R., am dobîndit un nou sediu pentru laborator, m ai spaţios şi mult 
m ai conven abil pentru desfăşurarea unor acţiuni complexe de restaurar e. 
Lucrările de reparaţii sînt în curs şi începutul anului care vine înseamnă 
intrarea sa în funcţiune. 

Conchidem cii toate resor turile acestui organism muzeal au func­
ţionat mulţumitor. Este însă loc de m ai mult şi ele m ai bine . Aceasta, 
r eferindu-n e la volumul şi calitatea cercetării ; la organizarea şi conser­
varea depozitelor atît de deficitare sub r aportul mediului de păstrare a 
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.Patrimoniului muzeal; la acţiunea de prezerYare şi valorificare a monu­
mentelor "in sit\r, care se cer mai bine reconcliţionate pentru turism ; 
în sfîrşit, elin punctul ele Yeclere al disciplinei în muncă şi al unor mani­
festări de încălcare a regulilor ele activitate profesională. Dar acestea 
sînt proble>mele noastre de fiecare zi, pe care le înfruntăm şi căutăm să 
le îndreptăm, a\'Înd largul concurs al foruri!or noastre de conducere, 
locale. 

Oricum, bilanţul pe care Yi l-am oferit, acum cînd întîmpinăm 
ani,·ersarea a 65 ele ani de la Unire, ne face să fim optimişti şi să 
încercăm în anii care vin realizări mai mari, mai specta<;ulare, în chipul 
acesta să facem din monumentele şi din istoria patriei crezul nostru 
ele credinţ~1 în politica partidului, în munca pentru edificarea unor stări 
noi, elevate în viaţa ele viitor a patriei. · 
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